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(GI-1, GI-2+4, GI-3, GI-5+6 & VDI-1, VI-1, SI-1) 
DATE: 14.08.2020   MAXIMUM MARKS: 100                TIMING: 3¼ Hours 
 

PAPER  : AUDITING 
  

DIVISION – A (MULTIPLE CHOICE QUESTIONS) 
 

QUESTIONS (1-20) CARRY 1 MARK EACH  
 

1. vads{kd ds&&&&&&&&&&&fdlh Hkh rjg ls vads{k.k dh jk; cukus ds fy, vads{k.k ijh{kd dh 

{kerk dh j{kk djrk gS&  

(a) fu"i{krk 

(b) Lora=rk 

(c) xksiuh;rk 

(d) oQknkjh 

 
2. &&&&&&&&vads{k.k izfdz;kvksa ds fjdkWMZ] izklafxd vads{k.k lcwr izkIr fd, vkSj vads{kd rd igqWap ds 

fu"d"kksZ dks lanfHkZr djrk gS& 

(a) ys[kk ijh{kk rduhdh 

(b) ys[kk ijh{kk lcwr 

(c) vads{k.k izys[ku 

(d) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha  

 
3. ys[kk ijh{kk tksf[ke HkkSfrd xyrQgeh ds tksf[ke dk ,d dk;Z gS vkSj& 

(a) igpku tksf[ke 

(b) fufgr tksf[ke 

(c) fu;a=.k tksf[ke 

(d) O;kikj tksf[ke 

 
4. fu;a=.k xfrfof/k;ksa] pkgs vkbZVh ;k 'kjhfjd flLVe ds Hkhrj fofHkUu mn~ns'; gS vkSj fofHkUu 

laxBukRed vkSj dk;kZRed Lrjksa ij ykxw gksrs gSaA buesa ls dkSu&lh fu;a=.k xfrfof/k;ka dk mnkgj.k 

gS& 

(a) izkf/kdj.k 

(b) izn'kZu leh{kk 

(c) lwpuk izlLdj.k 

(d) mijksDr lHkh  

 
5. fuEu esa ls dkSu lkekU; vkbZ-Vh- fu;a=.k gS& 

(a) vkbZ-Vh- okrkoj.k 

(b) vuqiz;ksx fu;a=.k 

(c) vfHkxe lqj{kk 

(d) vkbZ-Vh- fuHkZj fu;a=.k 

 
6. C&AG vf/kfu;e C&AG ds lEcU/k esa fuEufyf[kr vf/kdkjksa esa ls dkSu&lk vf/kdkj nsrk gS %   

(a) la?k ;k jkT; ljdkj ds fu;a=.k ds rgr~ izkjfEHkd ;k lgk;d [kkrksa ds fuekZ.k ds fy, 

ftEesnkj dk;kZy; lfgr fdlh Hkh dk;kZy; dk fujh{k.k djukA   

(b) fdlh Hkh [kkrksa] fdrkcksa] nLrkostksa rFkk vU; nLrkostksa tks vkWfMV ds rgr~ ysu&nsu ds fy, 

;k vU;Fkk izklafxd gS] mUgsa fufnZ"V LFkkuksa ij Hkstk tkuk pkfg,A   

 



MITTAL COMMERCE CLASSES                  INTERMEDIATE – MOCK TEST 

2 | P a g e  
 

(c) ,sls iz'u djus ;k ,slh fVIif.k;k¡ cukus ds fy, tks og dk;kZy; ds izHkkjh O;fDr ds fy, 

vko';d gks ldrk gS rFkk ,slh tkudkjh ds fy, dkWy djus ds fy, fdlh Hkh [kkrs ;k fjiksVZ 

dks rS;kj djus dh vko';drk gksrh gS] ftls rS;kj djuk mldk drZO; gSA   

(d) mi;qZDr lHkhA 

 

7. buesa ls dkSu ,d la'kksf/kr jk; dk izdkj ugha gS %   

(a) ;ksX; jk;   

(b) foijhr jk;   

(c) dksbZ tokcnkjh ugha   

(d) dksbZ ugha   

 
8. fuEufyf[kr esa ls dkSu&lk udn Hkqxrku c<+kus dk ,d mnkgj.k gS\  

(a) [kjhn okmpj ds f[kykQ Hkqxrku djuk]  

(b) Vhfeax vkSj ySfMax]  

(c) udn fcdzh ds fy, iwjh rjg ls ys[kk ugha]  

(d) Qqyk;k okmpj ds f[kykQ Hkqxrku djukA  

 
9. vewrZ lEifRr dh ys[kk ijh{kk ds nkSjku] fuEufyf[kr pj.k ds nkSjku fd, x, O;; dks vkerkSj ij 

iawthd`r ugha fd;k tkrk gS %   

(a) fodkl dk pj.k   

(b) vuqla/kku pj.k   

(c) buesa ls dksbZ ugha   

(d) nksuksa (a) vkSj (b)   

 
10. fuEufyf[kr esa ls dkSu lk jktLo O;; dk mnkgj.k ugha gS %   

(a) mRiknu eas izR;{k ;k vizR;{k yxs deZpkfj;ksa dk osru   

(b) Fixed assets ds ejEer] j[kj[kko vkSj uohdj.k   

(c) dkuwuh vkSj is'ksoj [kpZ   

(d) Hkwfe ij fodkl O;;   

 
11. daVªksYl ,d nkok ls lacaf/kr&&&&&&&&gks ldrs gSaA  

(a) lh/ks 

(b) vizR;{k :i ls  

(c) izR;{k ;k vizR;{k :i ls  

(d) mijksDr esa ls dksbZ Hkh ugha  

 
12. tc #i;s 5]100 dh dzsfMV [kjhn dzsfMV i{k ij ntZ dh tkrh gS vkSj MsfcV i{k ij #i;s 5]100 dh 

dzsfMV fcdzh ntZ dh tkrh gS] rks bl izdkj dh =qfV dks&&&&&&&&dgk tkrk gSA  

 (a) pwd dh =qfV  

 (b) eqvkotk =qfV  

 (c) fl)kar dh =qfV  

 (d) deh'ku dh =qfV  

 
13. CA. Goofy dks ,d lwphc) dEiuh Dippy Ltd. dk foÙkh; fooj.k ds iw.kZ lsV dk vads{k.k djus ds 

fy, ,d vads{kd ds :i esa fu;qDr fd;kA dEiuh ds foÙkh; fooj.k dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 

133 ds vUrxZr fu/kkZfjr ys[kk ekudksa ds lkFk izcU/ku }kjk rS;kj fd;s tkrs gSA ;|fi baosaVjh feF;k 

of.kZr gS ftls lkjoku ekuk tkrk gS ijUrq foÙkh; fooj.kksa ls O;kid ugha gSA izkIr fd;s x;s vads{k.k 
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lk{; ij vk/kkfjr] CA. Goofy us fu"d"kZ fudkyk fd lkjoku vfuf’prrk ?kVuk vFkok fLFkfr ls 

lEcfU/kr ugha gS tks SA 570 ds vuqlkj pyk;eku laLFkk ds :i esa tkjh jgus dh bdkbZ dh ;ksX;rk 

ij lansg izdV djrk gSA vkxs CA. Goofy bl rF; ls Hkh voxr gS fd foÙkh; fooj.k dk lkjoku 

feF;k fooj.k ds dkj.k e;kZfnr jk; mi;qDr gksxhA bl izdkj dh jk; iSjk dh Mªk¶fVax djrs gq, 

vads{kd dks fdl okD; dk mi;ksx djuk pkfg,\ 
(a) gekjh jk; esa rFkk gekjh loksZÙke lwpuk rFkk gesa fn;s x;s Li"Vhdj.k ds vuqlkj] gekjh 

fjiksVZ dh e;kZfnr jk; lsD’ku ds fy, vk/kkj esa of.kZr ekeyk dk izHkko dks NksM+dj 

mijksDr foÙkh; fooj.k lHkh lkjoku lEcU/k esa mfpr :i ls ykxw foÙkh; izfrosnu QzseodZ 

dh vuqikyuk esa lR; rFkk mfpr er nsrs gSA 
(b) gekjh jk; esa rFkk gekjh loksZÙke lwpuk rFkk gesa fn;s x;s Li"Vhdj.k ds vuqlkj] iwoZxkeh 

Li"Vhdj.k ds lkFk] mijksDr foÙkh; fooj.k ykxw foÙkh; fjiksfVZax QzseodZ dh vuqikyuk esa 

lHkh lkjoku ekeyksa esa lR; rFkk mfpr er nsrk gSA  
(c) gekjh jk; rFkk gekjh loksZÙke lwpuk rFkk fn;s x;s Li"Vhdj.k ds vuqlkj baosaVjht ds 

rgr] mijksDr foÙkh; fooj.k lHkh lEcU/k esa mfpr :i ls foÙkh; fooj.k dks izLrqr djrs gSa 

vFkok ykxw foÙkh; izfrosnu QzseodZ dh viqikyuk esa lR; rFkk mfpr er nsrk gSA   
(d) gekjh jk; esa rFkk gekjh loksZÙke lwpuk rFkk gesa fn;s x;s Li"Vhdj.k ds vuqlkj] gekjh 

fjiksVZ dh e;kZfnr jk; [kaM ds fy, vk/kkj esa izdV Li"Vhdj.k ds lkFk] mijksDr foÙkh; 

fooj.k lHkh lEcU/k esa mfpr :i esa foÙkh; fooj.k dks izLrqr djrs gS vFkok ykxw foÙkh; 

izfrosnu QzseodZ dh vuqikyuk esa lR; rFkk mfpr er nsrk gSA   

 
14. Coyote Ltd. bySDVªksfud oLrq dk O;kikj esa dk;Z djrh gSA dEiuh dh cM+h baosaVjh yxHkx 60% izs"k.k 

¼vFkkZr r`rh; i{k dh vekur ds vUrxZr j[kh gS½ dEiuh dk vads{k.k CA. Star izs"k.k ij j[kh baosaVjh 
dh fo|ekurk rFkk fLFkfr ds laca/k esa i;kZIr vi;qDr vads{k.k lk{; dks izkIr djuk pkgrh gSA blfy, 

mlus bdkbZ dh rjQ ls j[kh baosaVjh dh ek=k rF; fLFkfr ds ckjs esa r`rh; i{k dh i`f"V dh izkFkZuk 

dh rFkk izkIr fd;k ;|fi blus r`rh; i{k dh v[kaMrk rFkk oLrqjdrk ds ckjs esa lansg fd;kA r`rh; 

i{k dh vekur ds varxZr baosaVjh dh fo|ekurk n'kk dh tkudkjh ds fy;s mi;qDr vads{k.k lk{; dks 

izkIr djus gsrq fuEufyf[kr vU; vads{k.k izfØ;k dks fu"ikfnr fd;k tk ldrk gS\ 

(a) baosaVjh dh r`rh; i{k dh HkkSfrd fxurh esa Hkkx ysuk 
(b) baosaVjh dh r`rh; i{k dh HkkSfrd fxurh esa Hkkx ysus ds fy, ,d vU; vads{kd dk izca/k 

djukA 
(c) r`rh; i{k }kjk /kkfjr baosaVjh ds laca/k esa os;j gkml jlhn dk ijh{k.k fd;kA  
(d) mijksDr lHkh 

 
15. fo’ys"k.kkRed izfof/k;ksa ds iz;ksx dh ewy vk/kkjHkwr dYiuk gS% 

 (a) ;g vads{kd dks foÙkh; lwpuk ds oLrqvksa ds e/; le>us esa lgk;d gksrh gSA 

 (b) foijhr ifjfLFkfr;ksa dh tkudkjh ds vHkko esa MkVk ds e/; laca/k LFkkfir jgrs gSaA 

 (c) fo’ys"k.kkRed izfof/k;k¡ vlkekU; laca/k ugh [kkst ik,¡xhA 

 (d) mijksDä essa ls dksbZ ughaA 

 
16. lgu’khy =qfV] vf/kdre ekSfnzd =qfV gS tks vads{kd tula[;k esa Lohdkj djus ds fy, rS;kj gS vkSj 

vHkh Hkh fu"d"kZ fudkyk gS fd vads{k.k mˆs’; izkIr fd;k x;k gSa] lh/ks ls lacaf/kr gSa 

 (a) uewus dk vkdkj 

 (b) vads{k.k tksf[ke 

 (c) ekÌk 

 (d) visf{kr =qfV 
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17. buesa ls dkSu&lk QaM vk/kkfjr vfxze gS% 

 (a) vof/k _.k  

 (b) udn ØsfMV 

 (c) ekax _.k  

 (d) mijksDr lHkh 

 
18. vi‚baVesaV dh rkjh[k ds vuqlkj] v‚fMV djus okyh QeZ ds fy, ,d d‚eu ikVZuj ;k ikVZuj ugha gS] 

ftldk dk;Zdky fdlh daiuh esa lekIr gks x;k gks] mlh vof/k&&&&&&&&o"kZ ds fy, mlh daiuh 

ds v‚fMVj ds :i esa fu;qä fd;k tk,xk %  

(a) 1 

(b) 3 

(c) 5 

(d) 10 

 
19. ys[kk ijh{kd foÙkh; fooj.kksa dh ys[kk ijh{kk ds fy, iwoZ 'krZ dk vfLrRo LFkkfir djsxk % 

(a) ys[kk ijh{kk dh 'krksaZ ds ys[kk ijh{kd vkSj çca/ku ds chp vke le> dh iqf"V djus ls igys 

(b) ys[kk ijh{kk dh 'krksaZ ds ys[kk ijh{kd vkSj çca/ku ds chp vke le> dh iqf"V djus ds ckn 

(c) v‚fMVj dh fu;qfä ls igys 

(d) v‚fMVj dh fjiksVZ dh rkjh[k ds ckn 

 
20. ys[kk ijh{kd fuEufyf[kr fooj.k çca/ku ls xzkgd ds O;olk; dk Kku çkIr dj ldrk gS vkSj ys[kk 

ijh{kd vkerkSj ij bl ij lger gksrk gS\ 

(a) ys[kkijh{kk lfefr ds lkFk lapkj esa 'kkfey fd, tkus okys fof'k"V ekeys 

(b) xyr fooj.kksa dh U;wure jkf'k ftls fjiksVZ djus ;ksX; fLFkfr ekuk tk ldrk gS 

(c) xzkgd ds deZpkjh dks tks 'ksMîwy vkSj fo'ys"k.k rS;kj djuk pkfg, 

(d) vi;kZIr fu;a=.k ds çHkko ls laifÙk dh lqj{kk gks ldrh gS 

 

QUESTIONS (21-25) CARRY 2 MARKS EACH 

 

21. vke rkSj ij Loh—r v‚fMfVax ekudksa ds vuqlkj ,d v‚fMV esa fuEufyf[kr esa ls dkSu lk vko';d 

nLrkost gS\ 

(a) foÙkh; fjiksfVaZx ds fy, ysunsu dh fjd‚fMaZx vkSj oxhZdj.k dk o.kZu djus okyh foÙkh; 

fjiksfVaZx ds fy, çklafxd lwpuk ç.kkyh dk ,d ¶ykspkVZ ;k dFkkA 

(b) lxkbZ ds mís';ksa dks iwjk djus ds fy, vko';d çfØ;kvksa dh foLrkj ls ,d ys[kk ijh{kk 

;kstukA 

(c) bdkbZ dfeZ;ksa dh lgk;rk ds fy, ys[kk ijh{kk çfØ;kvksa ds le; dh LFkkiuk ds fy, ,d 

fu;kstu KkiuA 

(d) ,d vkarfjd fu;a=.k ç'ukoyh dh igpku djus okys fu;a=.k tks fof'k"V mís';ksa dks 

lqfuf'pr djrs gSaA 

 
22. ;fn] /kks[kk/kM+h ds ifj.kkeLo:i xyr vuqeku ds ifj.kkeLo:i] vads{kd dks vlk/kkj.k ifjfLFkfr;ksa dk 

lkeuk djuk iM+rk gS tks vads{k.k dks tkjh j[kus dh viuh {kerk esa loky mBkrs gSa] rks og %  

(a) dk;Z ls rqjUr okil ys ysa]  

(b) fudklh ds ckjs esa vads{k.k lewg dks fjiksVZ djsa]  

(c) ifjfLFkfr;ksa esa ykxw is'ksoj vkSj dkuwuh ftEesnkfj;ksa dk fu/kkZj.k]  

(d) izca/ku ls iwNsa fd og fdlds ikl gSA 
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23. fuEu esa ls dkSu Lopkfyr okrkoj.k gS\  

(a) izksxzke cnyko 

(b) flLVe mikftZr fjiksVZ  

(c) vuqiz;ksx fu;a=.k  

(d) foU;kl 

 
24. Marvin Ltd. Hkkstu lqiqnZxh ds lkFk jsL=ka lqfo/kk dks iznku djus ds fy, le`) {ks= esa ,d fo[;kr 

Hkkstu J`a[kyk vkiwfrZdrkZ gSA CA. Felix dks foÙkh; o"kZ 2017&18 ds fy, dEiuh dk vads{kd ds :i esa 

fu;qfDr dhA dEiuh dh ys[kk dh iqLrdksa dk ijh{k.k djrs gq, Felix dks irk pyk fd dEiuh dk 

izeq[k O;; esa ,d vFkkZr~ 1]20]000 :- izfr ekg dks fdjk;k O;; gS ftlds fy, mlus lR;kiu mn~ns’; 

ds fy, ;FkkFkZiwoZd fo’ys"k.kkRed izfØ;k dks ykxw fd;kA Li"V djsa fd fdl izdkj CA. Felix nh x;h 
ifjn`’; esa ;FkkFkZiwoZd fo’ys"k.kkRed izfØ;k dk s fu"ikfnr djsxk\ 

(a) CA. Felix 1]20]000 :- dh izfrekg dk izR;sd ,dy fdjk;k dk fujh{k.k djsxk rFkk vU; rRo 

dh mi;qDr :i ls lR;kiu djsA 
(b) CA. Felix 'kq)rk dh mPp fMxzh ds fy, le:i vk;ke okyh ,d vU; lkFk okyh dEiuh dk 

fdjk;k dh rqyuk djsxkA 
(c) CA. Felix 1]20]000 :- dk izFke ekg dk fdjk;k boka;l dk p;u djsxk] rFkk mi;qDr 

lR;kiu vU; rRo iwokZuqeku djsxk fd leLr o"kZ ds fy, fdjk;k 14]40]000 :- ¼vFkkZr :- 

1]20]000 x 12½ gksxkA mlds i'pkr~ og vius vuqeku ds lkFk okLro dh rqyuk djsxk rFkk 

fdlh mrkj p<+ko ds fy, ikyu djsxkA  
(d) (a) rFkk (b) nksuksa 

 
25. tqykbZ] 2018 esa M/s Tom & Co. us M/s Jerry & Co. ds lkFk le>kSrk fd;k ftlds vurxZr e'khujh 

dks fdjk;k ij fn;k rFkk le>kSrs dh 'krZ ds vuqlkj e'khujh dks Ø; djus dk fodYi gSA blfy,] 

M/s Jerry & Co. vkof/kd fd'rksa esa ,d fuiVkjk jkf'k dks M/s Jerry & Co. dks Hkqxrku djus ds fy, 

lger gqvkA oLrq esa lEifÙk bl izdkj dh fd'r dk vafre dk Hkqxrku ij M/s Jerry & Co. dks ikl 

fd;kA bl izdkj dh fdjk;k Ø; le>kSrk dh tkap djrs gq, vads{kd D;k tkap djsxkA 
(a) fd Hkqxrku vkof/kd fd'r dks M/s Jerry & Co. }kjk ,d O;; ds :i esa olwykA 
(b) fd fdjk;k Ø; le>kSrk Li"V :i ls fufnZ"V djrk gS fd e'khujh dk fdjk;k Ø; dher 

ftlls le>kSrk lEcfU/kr gSA  
(c) fd M/s Tom & Co. e'khujh dk thou ij yxkrkj ál dks olwy djrk gSA 
(d) mijksDr lHkh 

 

DIVISION B-DESCRIPTIVE QUESTIONS 

QUESTION NO. 1 IS COMPULSORY 

ATTEMPT ANY FOUR QUESTIONS FROM THE REST 

 

Question 1:  

Examine with reasons (in short) whether the following statements are correct or 

incorrect : (Attempt any 7 out of 8)  

(i) ^^LosV bfDoVh 'ks;j^^ dk vFkZ gS daiuh }kjk tkjh fd;k x;k bfDoVh 'ks;j deZpkfj;ksa ;k funsZ'kdksa ds 

fy, çhfe;e ij ;k udn ds vykok vU; ij fopkj djsa ckSf)d laink vf/kdkj ;k ewY; ifjo/kZu] tks 

Hkh uke ls tkuk tkrk gS] dh ç—fr esa tkudkjh çnku djuk ;k miyC/k djkukA 

(ii) ;fn daiuh X dh cSysal 'khV ^100 yk[k dh jkf'k ds lkFk fcfYMax fn[kkrh gS] rks v‚fMVj dsoy ,d 

gh fcanq eku ysxk fd çca/ku us dsoy ;g ekuk gS fd cSysal 'khV esa ekU;rk çkIr fcfYMax ihfj;M&,aM 

esa ekStwn gSA 
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(iii) ,d çfrHkwfr çhfe;e [kkrk dsoy daiuh }kjk ykxw fd;k tk ldrk gS ds lnL;ksa dks daiuh ds 

vçdkf'kr 'ks;jksa ds eqís dh vksj company iwjh rjg ls padbuns 'ks;jA 

(iv) ys[kk ijh{kd vads{k.k fjiksVZ esa rc viuh jk; vf/kd`r djsxk] dsoy tc ys[kk ijh{kd ;g fu"d"kZ 

fudkyrk gS] fd foÙkh; fooj.k iwjh rjg ls HkkSfrd xyfr;ksa ls eqDr ugha gSA 

(v) ys[kkijh{kdksa dh fjiksVZ esa izeq[k ys[kk ijh{kk ekeyksa esa foÙkh; fooj.kksa esa izdVhdj.k ds fy, ,d 

fodkl dk xBu fd;k x;k gSA 

(vi) vads{kd ;k eku ldrs gSa fd flLVe }kjk cukbZ xbZ tkudkjh lgh gS vkSj fcuk fdlh izek.k ds vk/kkj 

ij Hkjkslk fd;k x;k gS tks n’kkZrk gSa] fd flLVe pkfyr tkudkjh vko’;d vkSj ykxw gksus okys le; 

ds fy, vko’;d ekun.M+ks ds lR;kiu ds vk/kkj ij gSA 

(vii) jfyLVMZ ekWxsZt izHkkfor gS] tks dsoy 'kh"kZd dk;ksZ dh fMyhojh ;k 'kh"kZd ds vU; nLrkost }kjk lqj{kk 

ds fy, bjknk j[krk gSA 

(viii) mi;qärj vads{k.k ds vuqlkj vads{kd mu vuqfpr n’kkvksa] vifjgk;Zrkvksa] fu"Qy O;;ksa pkgsa os O;; 

lEcfU/kr fu;eksa rFkk mifu;eksa dh lhekvksa ds vUrxZr gh mixr O;; D;ksa u gksa] dks [kkstus dk 

iz;Ru djrk gSA 

(2 x 7 = 14 Marks) 

 

Question 2: 

(a) tc ge cSaysl 'khV esa ns[krs gSa rks efLr"d esa D;k nkos vkrs gSa] crkbZ;sA  

fooj.k %  

        #i;s 

;a=.k ,oa fu;a=.k      2]00]000 

de % fiNys o"kZ dk ewY;gzkl   70]000 

     lky dk ewY;gzkl    13]000   83]000 

         1]17]000 

(4 Marks) 

 

(b) ^^vads{k.k dk;ZØe dh mi;ksfxrk dks cuk, j[kk tk ldrk gS vkSj izksxzke dks j[kdj vkSj xzkgd ds 

lapkyu vkSj vkof/kd leh{kk ds varxZr vkarfjd fu;a=.k dks c<+k;k tk ldrk gS rkfd dk;ZØe dh 

vi;kZIrrk ;k vuko’;drk dks gVk;k tk ldsA** vads{k.k dk;ZØe ds ykHk Li"V :i ls crk,¡A 

 (4 Marks) 

 

(c) ys[kk ijh{kd ih,vkj vkSj da- pkVZMZ vdkmaVsaV ds ,d vkf/kdkfjd diwj baMLVªht fyfeVsM ds vads{k.k 

dk v;kstu dj jgs gSaA ys[kk ijh{kd izca/ku dks eqvkots tekvksa ds leFkZu esa cSadj dh izekf.kdrk 

iznku djus ds fy, vuqjks/k djrs gSa] tcfd izca/ku bl ekeys ij dsoy fyf[kr izfrfuf/kRo iznku 

djrk gSA ppkZ djsa fd vki ,d ys[kk ijh{kd ds :i esa dSls O;ogkj djsaxsA 

 (3 Marks) 

 

(d) ewY;ºzkl vkSj ifj'kks/ku O;; dk v‚fMV djrs le; vkerkSj ij vko';d v‚fMV çfØ;kvksa dh O;k[;k 

djsaA 

 (3 Marks) 

 

Question 3: 

(a) vki fuEufyf[kr dks dSls lR;kfir@lR;kfir djsaxs% 

 (1) foKkiu O;;A 

(3 Marks) 

 (2) LØSi dh fcØhA 

(3 Marks) 
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(b) v‚fMfVax ij ekud ds vuqlkj v‚fMVj ds mís'; ij ppkZ (SA) 705 ^^Lora= v‚fMVj dh fjiksVZ esa 

jk; esa la'kks/ku^^ ds vuqlkj vkWfMVj ds mís’;ksa ij ppkZ dhft,A 

(4 Marks) 

 
(c) fdu ifjfLFkfr;ksa esa tc vkadM+s çLrqr fd, tkrs gSa] rks v‚fMVj dh jk; lacaf/kr vkadM+ksa dks lanfHkZr 

djsxh 

(4 Marks) 

 

Question 4: 

(a) —f"k vfxzeksa ds fofHkUu çdkj D;k gSa] —f"k vfxzeksa ij ,uih, ekunaM D;k ykxw gksaxs\ 

 (4 Marks) 

 

(b) pyfp= x`g dk vads{k.k djrs le; vads{k.k esa lfUufgr fof'k"V dneksa dk mYys[k dhft;sA 

 (4 Marks) 

 

(c) ,d v‚fMV dk;ZØe dk fuekZ.k djrs le; ftu fcanqvksa dks /;ku esa j[kk tkuk pkfg,] mUgsa crk,aA 

 (3 Marks) 

 

(d) ,l,&315 ds vuqlkj] ^^bdkbZ vkSj blds i;kZoj.k dks le>dj eky <kaps ds tksf[ke dh igpku djuk 

vkSj ewY;kadu djuk** ds vuqlkj vkWfMVj dks xzkgd ds O;kikj dh dkSulh izeq[k tkudkfj;kWa gksuh 

pkfg;sA  

(3 Marks) 

 

Question 5:  

(a) ;FkkFkZiwoZd fo’ys"k.kkRed izfØ;k lkekU;r% lkSnksa ds cMs+ ifjek.k ij ykxw gksrh gSa tks le; ij 

vuqeku ;ksX; gSA Li"V djsaA  
(3 Marks) 

 
(b) vads{k.k dh eq[; mi;ksfxrk fo’oluh; foÙkh; fooj.k esa gS ftlds vk/kkj ij dk;ZfLFkfr dks vklkuh 

ls le>k tk ldrk gSA bl Li"V mi;ksfxrk ds vfrfjDr vads{k.k ds vU; ykHk gSa buesa ls dqN mu 

m|e rFkk laLFkk ds fy, dkQh ewY; ds gS] tgka ij vads{k.k vfuok;Z ugha gSA Li"V djsaA  
(4 Marks) 

 
(c) vads{k.k ls vis{kk ugha dh tkrh gS rFkk uk gh dh tk ldrh gS fd vads{k.k tksf[ke 'kwU; gS rFkk 

blfy, iw.kZ vk’oklu izkIr ugha dj ldrk gS fd foÙkh; fooj.k /kks[kk/kMh vFkok =qfV ds dkj.k 

lkjoku feF;k fooj.k ls eqDr gSA ;g blfy, D;ksafd ,d vads{k.k dh vUrZfufgr lhek gSA Li"V 

djsaA  

(4 Marks) 

(d) foÙkh; fooj.kksa dk vads{k.k esa fu;kstu ds ykHkksa dks Li"V djsaA 
(3 Marks) 

 

Question 6: 

(a) dEiuh vf/kfu;e 2013 dh /kkjk 143¼1½ ds rgr~ iM+rky djus ds fy, vads{kd ds drZO;ksa dks Li"V 

djsaA  
(4 Marks) 

 
(b) /kks[kk/kM+h ls ifj.kker% lkjoku feF;k fooj.k dks uk [kkstus dh tksf[ke =qfV ls ifj.kker% uk [kkstus 

ls vf/kd gSA Li"V djsaA  
(3 Marks) 
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(c) Ekkeyk ij tksj iSjk ifjHkkf"kr djsaA dc vads{kd vads{kd dh fjiksVZ esa ekeyk dk tksj iSjk dks 

lfEefyr djsxk\ lkFk esa Li"V djsa fdl izdkj vads{kd vads{kd fjiksVZ esa ekeyk dk tksj dks 

lfEefyr djsxkA 
(4 Marks) 

 
(d) fofHkUu rjhdksa dh ppkZ djsa ftlesa udn dh gsjkQsjh dh tk ldrh gSA  

(3 Marks) 

 
 
 
 

__**__ 


